

值班主任:陈晨 编辑:秦德梅 美编:许茗蕾 校对:刘辉

张瑞萍为患者把脉

### □文/图 本报记者 王路欣 实习生 张云蕊

# 精益求精,博极医源 针灸路上的执着追梦人

踏入昌邑市中医院针灸诊室, 一幅忙碌 而有序的画面便映入眼帘。张瑞萍在各个床 位间不停穿梭, 时而精准下针, 时而熟练拔 罐,其间还不忘与病人亲切交流。

1986年,张瑞萍毕业后被分配到昌邑市 中医院针灸科工作。从踏入针灸科的那一刻 起,她便了解到医学是一门需要不断学习和 积累的学问, 尤其是在针灸这个领域, 容不 得半点马虎。于是,她一头扎进古籍的海 洋, 从古老的智慧中挖掘思路, 与同行交流 经验,和患者耐心沟通,养成了做笔记、写 论文、记录病案的好习惯。

2001年,张瑞萍到天津进修,有幸接触 到国医大师石学敏的"醒脑开窍针法"。她 如饥似渴地学习,将这门针法的精髓融会贯 通,为自己的针灸技术注入了新的活力。随 着临床经验的日益丰富,她不再满足于单一 的治疗方法, 开始尝试将多种治疗办法结合 运用,综合施治。她在实践中不断摸索,在 研究中不断总结,逐渐形成了具有个人特色 的针灸手法和综合治疗方法。

今年49岁的滕先生,之前有脑梗史, 侧肢体麻木无力,伴有头晕,言语不清等症 状。经过张瑞萍的诊断,滕先生为中风病 (气虚血瘀证),为其进行"醒脑开窍针 ,每周3次,配合康复运动训练。针灸治 主任的针灸治疗,现在已经恢复了很多,自 己走路也可以了,以前我想也不敢想…… 滕先生说。

## 精勤不倦,传承不止 中医药事业的薪火传递者

张瑞萍在提升自身专业技术的同时, 从 未忘记推动整个行业的发展, 进而精心指 导、培养针灸专科人才。

2008年,张瑞萍到俄罗斯进行学术交 在为期一年的交流中,她推广和弘扬中 国针灸文化, 增进了国际间的医学合作与交 流。她向国外同行介绍了针灸的历史、发展 和应用情况,通过诊断、治疗、演讲等方 式,展示针灸的独特魅力和优势。

2011年, 为促进中医药适宜技术在基层 普及落地,张瑞萍带领一批立志中医事业的 同仁共同努力,在昌邑市都昌街道社区卫生 服务中心建设针灸特色专科, 培养了一批专

张瑞萍为患者治疗。

毫无保留、倾囊相授,是张瑞萍作为学 科带头人的气度。她从不因自己的专长和特 色而沾沾自喜、固步自封, 从不吝啬将自己 的技术传授他人。在她看来, 传承传统医 学, 让老百姓得到真正实惠是很有意义的 "医学不应保守,我的这些技术、手法 福老百姓, 为祖国医学的发展作贡献。 瑞萍的这番话, 道出了她传承中医药事业的 坚定决心。

# 心怀大爱,立诚笃行 患者心中的最美天使

作为一名针灸中医师, 张瑞萍始终坚守 医德底线, 以患者为本, 关心患者的身心健 康。她对待患者如同亲人一般, 用温暖的话 语和关切的眼神安抚患者的情绪,减轻患者 的痛苦。她尊重患者的意愿和选择, 耐心倾 听患者的诉说, 为患者提供个性化的治疗 方案。

"患者在疾病面前往往感到无助和恐 惧,因此我会尽自己所能去关心患者、帮助 "张瑞萍说,她会在治疗之余与患者 患者。 交流谈心,了解患者的生活和心理状况,为 患者提供心理上的支持和安慰。

几年前,家住昌邑市时年76岁的孤寡老 人迟先生, 患上带状疱疹, 疼痛难忍, 持续 了一个多月。经过张瑞萍精心治疗,迟先生 痊愈出院。在治疗期间,张瑞萍给予了迟先 生特别关注,还为其支付了部分治疗费。迟 先生激动地握住张瑞萍的手说: "你是最美 的天使……"

2020年12月,在中医针灸这条路上奋斗 工作了35年的张瑞萍退休了。仍有很多慕名 而来的患者, 张瑞萍思考之后选择了退休不 退岗。如今,她又被昌邑市中医院返聘,每 天用一根根银针为病人解除病痛。

"既然选择了医生这个职业,就要为此 献出自己良心和智慧, 为了病人的健康付出 一切。"张瑞萍常说的这句话,正是她心怀 大爱、立诚笃行的真实写照。

# 中医院针灸推拿

行之苟有恒, 久久有芬芳。经过多年 上下求索、辛勤耕耘,张瑞萍技臻完美、 行为世范, 展现了针灸名医风范。尽管光 环耀眼,荣誉接踵,但她始终不骄不躁, 淡泊宁静,始终以一名传承中医药事业的"苦行者"自勉。她用实际行动诠释医者 的责任与担当,用精湛医术和无私大爱, 为中医药事业的传承和发展贡献着自己的 力量, 照亮了患者在病痛中前行的道路, 引领着更多人在针灸领域不断探索和 前行。



### ○名医小档案

张瑞萍: 山东省基层名中医, 潍坊市 名中医, 山东针灸学会常务理事, 潍坊针 灸专业委员会副主任委员

擅长: 经过多年的临床实践研究, 创 新摸索出多种行之有效的针灸疗法,专治带状疱疹、面瘫;"醒脑开窍针法"治疗 中风; 督灸治疗强直性脊柱炎、慢性结肠 炎; 药物加艾灸治疗颈肩腰腿痛; 在顽固 性呃逆、神经性头痛、顽固性失眠、小儿 遗尿等方面均有独到的见解。创研"冬病 夏治穴位贴敷"法,对治疗哮喘、过敏性 鼻炎、免疫力低下等有疗效。

坐诊安排: 昌邑市中医院针灸推拿科 (周一、周三、周五下午)